Syntax Syntax
1. Prapositionalobjekte 1. Prapositionalobjekte
« Manche Verben verlangen ein Objekt mit Praposition, z.B. sich kimmern
* Es besteht Verwechslungsgefahr mit adverbialen Bestimmungen!
“Er kiimmert sich. « Denn adverbiale Bestimmungen werden auch oft mit einer Préaposition eingeleitet
Er kiimmert sich um seinen alten Hund. == lcein Akkuso&ivobjakh i
o > , adv. Bestimmung
ist austauschbar
« Der Kasus eines Prapositionalobjekts ist nicht vom Verb abhangig. Er kimmert sich urmétsBuegfalten Hund.
ohne Ruhe
seit drei Stunden
Verb 'Prdpositiovx
verlangt Praposition verlangt Kasus « Pripositionalobjekte...
« kénnen (meistens) nicht weggelassen werden
Er \kiimmert sich um seinen alten Hund. * Praposition ist nicht austauschbar *Er kiimmert sich diber seinen alten Hund.
« kénnen nicht mit wie, wann, warum... erfragt werden Er kiimmert sich um elf Uhr um seinen alten Hund.
wann?
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Prapositionalobjekt oder adverbiale Bestimmung?

Die Jungs hdngen auf dem Sportplatz ab. Das héangt von dir ab.

Die Jungs hdngen vor dem Edeka ab. *Das héngt mit dir ab.

— adv, Best, - ‘Pri&pObj

2. Erweiterung von Konstituenten

Attribute
Akkusativobjekt
« Konstituenten kénnen erweitert werden:  Lisa suchte
« durch Adjektive (attributiv) Lisa suchte roten
« durch Prépositionalattribute Lisa suchte mit dem kleinen Gléckchen.
« durch Nebensatze Lisa suchte
den sie vor zwei Jahren von ihrem Freund geschenkt
bekommen hatte.
« durch Genitivattribute Der Herr der Ringe

« durch Appositionen J. K. Rowling, die beriihmte Autorin, sagte in einem Interview...
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2. Erweiterung von Konstituenten Satzgefiige
1. Wie entstehen Nebensétze?
Attribute .
Was wir wissen:
« Attribute kdnnen nicht umgestellt werden
« Satze bestehen aus Konstituenten.
« Eine Konstituente kann umfassen:
Subjekt i Wort
* ein Wo . .
mit dem wettergegerbten Gesicht nickte freundlich. Deshalb gschenketichidiridiesen Ring.
. h Wort
menrere yorter Aus diesem Grund §schenke§ich} dir§diesen Ring.
* nickte freundlich mit dem wettergegerbten Gesicht. )
+ einen ganzen Satz Weil ich dich so sehr und bis §scnenke Yich b ldiesen Ring.
ans Ende meiner Tag liebe,
Akkobj.
Seine Frau kochte ihm die er noch nie gern gegessen hatte. Nebensatz
* Seine Frau, die er noch nie gern gegessen hatte, kochte ihm
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Satzgefiige Satzgefiige
2. Woran erkennt man Nebensétze? 3. Satztiefe (Beispiel)
Was wir wissen: — Hauptsatz Die Schii
« Sétze werden nach ihrer Verbstellung eingeteilt. V2-Sak Vi-Sak Nebensatz X X '_ y L L. . X .
akz akz ™ 1. Ordnung die vor einem Jahr wahrend eines einwdchigen Italienurlaubs einen schwarz-weiBen Vogel,
« Das (finite) Verb steht entweder an der ersten oder zweiten Position. Wir gehen ins Kino. Gehen wir ins Kino? ’
g‘ege‘?sa‘z der die Waffel eines Kindes geklaut und gefressen hatte,
. Ordnung
Drei Kennzeichen eines Nebensatzes v
L-Satz Nebensatz
n r) danach auf den Kirchturm geflogen war,
1. In einem Nebensatz stehen alle Verben am Ende. Wenn du Lust hast, gehen wir ins Kino. 2. Ordnung (ndicepicanachialiice Gl EEIREE el

2. Haufig werden Nebensitze eingeleitet.

3. Nebensitze konnen nicht alleine stehen (auBer im Gespréch). — Gehen wir ins Kino?
— Wenn du Lust hast.

— [Wir gehen ins Kino,] wenn du Lust hast.

Nebensatz
3. Ordnung
Nebensatz
" 1. Ordnung gesehen hatte,

‘— Hauptsatz schrieb im Unterricht einen un




Satzgefiige
4. Was bedeutet das fiir die Therapie?
« Aphasiker bevorzugen Hauptsitze (= Satztiefe von einer Ebene)

« Gesprochene Sprache hat eine Satztiefe von zwei bis drei Ebenen

« Syntaktische Fahigkeiten kénnen sich in einigen Fallen wieder voll entwickeln

»~Selbst Begriffe wie ein Eimer oder eine Gartenschere,
die ich ja kennen misste, weil sie zum Beruf des

Gértners gehdren, konnte ich nicht zuordnen.

Hauptsatz ,Selbst Begriffe wie ein Eimer oder eine Gartenschere
Nebensatz 1. Ordnung die ich ja kennen misste
Nebensatz 2. Ordnung weil sie zum Beruf des Gértners gehdren

Hauptsatz konnte ich nicht zuordnen. “
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